

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, martes 4 de Junio de 1935

OFICINAS

Redacción y Administración:  
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa  
de la Abundancia 32

Teléfono 84

Telegramas: «BIEN MAHON»

—No se devuelven los originales—

Núm. 18 657

Año LXII

## PROBLEMAS DE GUERRA

Entre los problemas que ha de resolver el señor Gil Robles hay dos, cuya solución acaso haya sido acometida cuando se publican estas líneas: uno es la extirpación de la masonería en el Ejército; otro, la situación de los retirados por consueño en el Ejército; pero no presentará gran dificultad. El primer problema es urgente, pero no presentará gran dificultad. La ingerencia masónica ha sido desde el primer momento antipática a todos. El Ejército no tolera intrusiones, rechaza a la de las logias, como rechazaría otra de significación opuesta. Nuestros oficiales defienden con gallardía su independencia; quieren ser libres y no estar sometidos a poderes ocultos y organizaciones misteriosas, adhiriéndose en unos y otras un peligro para la justicia y una causa de camarillas, favoritismo y compadrazgo. Para acabar con la masonería en el Ejército, al señor Gil Robles le bastará querer. Y como es seguro que quiere con toda su poderosa voluntad, logrará un éxito rotundo y hará un señaladísimo servicio a la Patria y al Ejército, limpiando a éste de la masonización masónica, que puede convertirle de defensor de España en instrumento ciego del internacionalismo antiespañol.

Es posible que la propia masonería favorezca el propósito. Los masones son muy cautos y se han percatado de que han ido demasiado lejos; probablemente, entre los designios de las logias figura hoy la iniciación de una política de repliegue, de «paso atrás», en espera de otro momento más propicio para un avance, del que no desistirán. (Impedir este avance, en lo sucesivo, es una medida indispensable que no escapará a la previsión del actual ministro de la Guerra).

Lo que el señor Gil Robles haga en Guerra lo hará también con igual facilidad, el señor Royo Villanova en Marina: los cuadros de la oficialidad de nuestra Armada no sufren hoy la contaminación masónica en el mismo grado que en tiempos de Topete. El señor Royo Villanova que cuenta entre sus mejores gallardías el rasgo felicísimo de haberse alzado en el Congreso pidiendo el relevo de cierto general, no se mostrará remiso en esa labor depuradora. Comprobará con ello lo que, por otra parte, es sobradamente demostrado: la falta de solidaridad y contacto entre la masonería y una benemérita institución a la que el maestro Royo Villanova y yo pertenecemos y que algunos espíritus excesivamente suspicaces se han obstinado en calumniar. Por fortuna, la calumnia se va desvaneciendo. El Primado de las Españas, doctor Gomá, al invitar al Rotary Club de Toledo a una ceremonia religiosa, ha dado un paso decisivo para desvanecer una mala inteligencia, haciendo una obra de verdad y justicia, inteligente y evangélica, que hay que elogiar y agradecer.

Más difícil será la solución del segundo problema. El ministro de Hacienda se propone, según parece, imponer a los acogidos a la ley de Retiros del señor Azaña un descuento que equivale a una mutilación del sueldo, ya demasiado exiguo. El que cobre quinientas pesetas mensuales quedará percibiendo setenta y cinco duros. Desde su punto de vista, el señor Chapaprieta tiene razón. Los retirados son un peso muerto, una carga excesiva. Pero lo doloroso es que teniendo razón financieramente el ministro, jurídica y moralmente la reducción del sueldo a los retirados es una iniquidad y una crueldad. Los retirados están en posesión de un estado de derecho creado por una legislación que les ofreció una situación estable. Variar unilateralmente esta situación es un engaño. Los retirados se defenderán, y harán muy bien en defenderse. Es el ministro de la Guerra quien puede terciar en el asunto, facilitando la solución; la vuelta a activo de los retirados que lo deseen y que conserven su aptitud (no es de años).

Podría así emendarse el yerro funestísimo del gran traidor. Pero como la obra demoledora del incomparable es y oficiales en tregando a éstos a la habilitación de clases pasivamente unidades, cuerpos y regimientos, la solución ahora resulta demasiado compleja. No bastaría con ampliar los eslabones tan frivolamente como se achicaron en 1932. Sería absurdo ir mar nuevamente a la actividad a millares de jefes y oficiales si no se preparaba la función en que esa actividad pudiera tener su desarrollo y ejercicio. Es toda una reorganización lo que hace falta. Hay que restaurar el Ejército, reponiendo a la importancia y situación de España; que sea, en un verdadero Ejército proporcionado y eficiente, como están poblados los cuartos de banderas y estandartes! Es preciso además que al reincorporar a los retirados se coordine

su vuelta con la situación de los que permanecieron en activo sin que se lastimen intereses, ni se produzcan rozamientos y enojos. Nada fácil todo ello.

Esperemos que la inteligencia y la voluntad del señor Gil Robles, que cuenta con asesoramientos sabiamente elegidos, vencerán todos los obstáculos, y se rectificará, en bien de todos, la obra inícuo y nefasta del más nefasto e inícuo de los gobernantes que ha padecido España.

FEDERICO SANTANDER

(De «A B C»).

## UN ARTICULO DEL SEÑOR SAMPER

### LA SERPIENTE

En nuestra edición de ayer recogimos en síntesis el artículo que en «El Pueblo de Valencia» ha publicado el ex Presidente del Consejo de ministros, don Ricardo Samper, en contestación al discurso pronunciado en aquella ciudad por el ex gobernante del bienio, señor Azaña.

Hay en este artículo, muy bien escrito por cierto, juicios y afirmaciones claras y justas, que son pintura perfecta de la contextura moral del hombre «volandero», como dice el señor Samper, que pudo gobernar a España. Y hay, particularmente, una acusación terminante de su conducta delictiva, que se dispone a juzgar el Parlamento, y que no queremos dejar de recoger con otros párrafos principales del escrito, que dicen así:

«Cualquier otro político de sensibilidad fina, de pensamientos elevados y de visión amplia, hubiera inflamado el corazón del pueblo valenciano en un noble y ferviente anhelo de defensa del régimen, por encima de banderías y partidismos. El señor Azaña, no. No hubo en él ni grandeza ni comprensión. Habló como pudiera haberlo hecho un covachuelista.»

«Dos años y medio, aproximadamente, ha sido el señor Azaña diputado por Valencia. Durante el tiempo de este mandato electoral ni una sola vez se acordó de nuestros problemas, ni de nuestros intereses, si no es para arrebatar, con perfidia, a la industria valenciana, la construcción, legítimamente conquistada en un concurso, de dos buques de gran tonelaje, que hubiera reportado abundante trabajo a muchos talleres y muchísimos obreros.»

«No obstante el alarde que el domingo hizo de no haber perdido, en los tiempos en que fué jefe de Gobierno, el hábito de comparecer normalmente ante las asambleas populares, es lo cierto que por aquí, por Valencia, no compareció. Loha realizado ahora, y no como nuncio de paz y de concierto entre los republicanos, no con el ramo de oliva en el puño, sino con las glándulas hinchadas de veneno. De ese mismo veneno que animó tantas calamidades desde el Poder. ¿Para qué recordarlas?—deportaciones de obreros, suspensión de más de cien periódicos, destitución de funcionarios, suplicios de Casas Viejas...—De este veneno que le hizo exclamar en las Cortes, una vez, que tenía la soberbia del diablo, y otra, que no conocía la cordialidad.

Le creíamos curado de estos males y, por desgracia, no es así. No se puede esperar del señor Azaña cordialidad. Sólo soberbia.»

«Referirse, como lo hizo en su discurso el señor Azaña, al alijo

de armas, después de haber sido debatido este asunto en el Parlamento, podrá ser lícito cuando no se trate de tergiversar la verdad y de engañar al pueblo. Existe una honradez dialéctica que obliga a todos los hombres correctos y más especialmente a los políticos de altura que aspiran a erigirse en rectores de la opinión.»

«El Consorcio de Industrias Militares era un organismo autónomo, fundado en tiempos del Gobierno Azaña, que lo creó e inspiró. Durante la égida ministerial de éste, se concertó la venta de cierta cantidad de armamentos con destino a Djibouti, y el señor Azaña, desde la Presidencia del Consejo de ministros, realizó gestiones para que le dieran facilidades, en el concierto de la operación, al señor Echevarrieta, que aparecía como comprador. En el mes de Septiembre último se efectuó el embarque de la exportación en el puerto de Cádiz, y como el embarque no era más que una consecuencia de la venta y el Consorcio actuaba con plena autonomía, fué él quien dispuso todo lo necesario, sin que el Gobierno tuviese en ello conocimiento ni intervención. Pocos días después, los agentes de la autoridad descubrieron un alijo de armas en San Esteban de Pravia y con tal motivo se pudo comprobar que los armamentos de comisados eran los mismos que vendiera el Consorcio de Industrias Militares, sólo que en vez de conducirse por los porteadores a Djibouti, se había intentado desembarcarlos en el Norte de España, con fines revolucionarios. Se nombró, entonces, por el Tribunal Supremo, un juez especial que comenzó a insinuir un proceso sin la más mínima instrucción por parte del Gobierno que yo presidí. Esto es todo. Si el señor Azaña siente o deja de sentir alguna preocupación por su conducta, con su conciencia se lo ventile. Yo de mí sé decir que estoy limpio de toda participación en semejante episodio, y no hay nadie que pueda desmentirlo. Ni siquiera me propongo juzgar al señor Azaña desde el Tribunal de Garantías Constitucionales. Para mí, el señor Azaña ya está juzgado.»

«Tenga buen viaje el huésped incomparable, y si alguna vez vuelve por aquí, sea con el entendimiento más lúcido o valiéndose de mejores consejeros, porque los de esta vez han sido francamente detestables. ¡Vaya con Dios el señor Azaña, o váyase al diablo, como más le plazca!»

(De «La Nación»).

LEA V. EL SEMANARIO

T. B. O.

El de mayor circulación de España  
Trada actual: 250 000 ejemplares

## EN HONOR DE SAN ISIDRO Fiesta del Sindicato Agrícola Católico de San Luis

Año tras año, hemos asistido a la fiesta que en honor de su excelso Patrono San Isidro Labrador ha celebrado el Sindicato Agrícola de San Luis, que se ha distinguido siempre por su fervor religioso y por el entusiasmo puesto en favor de la obra sindical cristiana, y si siempre nos ha entusiasmado la contemplación de la fiesta, por la fe tan elocuentemente demostrada y por la fraternidad y solidaridad de los afiliados a la importante entidad católica menorquina, este año ha sido aún mayor el alto concepto que nos han merecido el Sindicato Agrícola Católico de San Luis y sus asociados.

Fue servido un abundante y escogido menú, mereciendo el conserje del Sindicato don Juan Hernández, por lo bien que supo presentar y disponer las mesas y lo excelente del menú, elogios unánimes, extensivos a todo el servicio que supo atender cumplidamente a todos los concurrentes.

Después de servirse el café y ante los aplausos y requerimientos, el reverendo señor ecónomo de San Luis y consiliario del Sindicato, don Antonio Orfila, presbítero, pronunció un hermoso discurso. Me piden que hable, dice el señor Orfila y como en todo hogar el hermano mayor ha de estar sujeto a los deseos del pequeño, yo acoto y atiendo la demanda de la juventud y me levanto para brindar en este importantísimo acto. Pero primero permitidme que envíe nuestro saludo respetuoso a nuestro amado Prelado, reiterándole nuestro amor y adhesión y que testimonie la gratitud a los representantes de Mahón, Alayor y Ciudadela que nos honran en este acto. Gracias primero al Obispo que se ha dignado bendecir y aprobar nuestro programa, gracias al Muy Ilustre Canónigo señor Capó que nos ha ofrecido las enseñanzas de su magnífica palabra en el sermón de esta mañana. Un saludo para mi antiguo profesor el reputado maestro de la capilla de la S. I. C., reverendo don José Sintés, que hago extensivo al sobrino de nuestro Prelado don Juan Torres que nos honra con su asistencia y que debe hacer llegar también a los cantores y músicos y a todos vosotros socios del Sindicato que con vuestro apoyo nos habéis prestado alientos para seguir nuestra obra.

No seré muy extenso; únicamente dos palabras que casi podrían sintetizarse en el refrán tan menorquín de «qui fa lu que pot, no está obligat a més». Después de 16 años de trabajos en la obra sindical agrícola, cuyos resultados vosotros habéis podido apreciar, yo he de seguir laborando por el Centro Católico, por el Sindicato y por el pueblo de San Luis. Hoy como ayer, siempre me tendréis dispuesto al trabajo y al sacrificio en favor de los pobres necesitados, de las buenas costumbres y de las buenas creencias. Defender las creencias es obligación de todo sacerdote y en favor del triunfo de la doctrina de Cristo, del necesitado, del menesteroso, de los que sufren, allí está el Evangelio, allí está la Iglesia y con la Iglesia el sacerdote.

Pide la cooperación de todos para seguir la obra emprendida y los deberes de su cargo. Cuando sea logrado levantar una casa a los hijos corresponde seguir la obra y yo espero y confío en la ayuda del vicario señor Catalá que podrá ser

Después de servirse el café y ante los aplausos y requerimientos, el reverendo señor ecónomo de San Luis y consiliario del Sindicato, don Antonio Orfila, presbítero, pronunció un hermoso discurso. Me piden que hable, dice el señor Orfila y como en todo hogar el hermano mayor ha de estar sujeto a los deseos del pequeño, yo acoto y atiendo la demanda de la juventud y me levanto para brindar en este importantísimo acto. Pero primero permitidme que envíe nuestro saludo respetuoso a nuestro amado Prelado, reiterándole nuestro amor y adhesión y que testimonie la gratitud a los representantes de Mahón, Alayor y Ciudadela que nos honran en este acto. Gracias primero al Obispo que se ha dignado bendecir y aprobar nuestro programa, gracias al Muy Ilustre Canónigo señor Capó que nos ha ofrecido las enseñanzas de su magnífica palabra en el sermón de esta mañana. Un saludo para mi antiguo profesor el reputado maestro de la capilla de la S. I. C., reverendo don José Sintés, que hago extensivo al sobrino de nuestro Prelado don Juan Torres que nos honra con su asistencia y que debe hacer llegar también a los cantores y músicos y a todos vosotros socios del Sindicato que con vuestro apoyo nos habéis prestado alientos para seguir nuestra obra.

Terminada la Santa Misa, se celebró por el interior del templo la procesión con la sagrada reliquia del Santo de la que era portador el Canónigo señor Capó, reliquia que después de la procesión, fué venerada por todos los concurrentes.

Por la tarde a las cinco se expuso Su Divina Majestad, rezándose el rosario y terminado este rezo, se dió la bendición. La capilla de la Catedral entonó como final el hermoso Himno a la Virgen, del maestro Serrano, que fué escuchado con gran devoción y complacencia suma.

El local del Sindicato Agrícola Católico se vió durante todo el día concurridísimo. Por la mañana después de la Misa de Comunión se sirvió un desayuno. Por la tarde a la una se celebró el banquete de hermandad, tomando asiento en la mesa con sumo gusto dispuesta en el salón principal, más de ciento veinte comensales.

buen orientador de la juventud sanluisense con una labor de acción católica. Todos juntos, Juventud Católica, Centro y Sindicato, todos pueden realizar una buena obra y todos me hallarán y pueden verme en la casa del pueblo única, que es la casa de Dios. Habla de la importancia de la unidad de acción para beneficio de las sociedades y de los pueblos y para fijar más la atención de los oyentes relata una parábola, cuyo colorido es altamente aleccionador. Termina brindando por el Sindicato, por Menorca y por España.

El vicario reverendo señor Catalá pronuncia breves palabras y recoge la alusión del señor Orfila, ofreciendo trabajar incansablemente, siguiendo la admirable obra en favor de los humildes y de la Iglesia. Habla de la importancia de la Juventud Católica en formación y pide a todos que se sumen a la nueva sociedad que tiene una misión nobilísima que cumplir. Brinda por el triunfo de la Juventud Católica.

Habla a continuación el reverendo don Juan Pons Pons, economo de Alayor y consiliario de aquel Sindicato. Mis palabras, dice, serán de agradecimiento, de satisfacción y de alegría, que me han producido las fiestas celebradas por el Sindicato sanluisense con esplendidez y entusiasmo ejemplares, y ante tanto entusiasmo y devoción, únicamente una pena me agobia y es pensar que las fiestas de los sindicatos católicos han terminado porque ya no hay más entidades análogas en toda Menorca, que hay varios pueblos que no pueden gozar de los beneficios de una sindicación católica, cuya obra práctica en pro del mejoramiento espiritual y material es digna de la máxima protección y de todo apoyo. En este día de júbilo para nosotros, pidamos a San Isidro que con el mismo arado que abría los surcos de sus sementeras, abra un surco que atraviese toda la isla y que en él queden depositadas las semillas que hagan fructificar nuevos Sindicatos, desde Villa Carlos a Ciudadela, para que a toda Menorca alcancen los beneficios de la sindicación. Termina deseando a todos salud y que la bendición de San Isidro alcance desde nuestros Prelados Diocesanos y Coadjutor al último de los sindicatos.

Don Francisco Sintés Seguí pronuncia también un interesante y breve discurso. Dirigió un saludo a todos y cantó la grandeza de los ideales católicos; ensalzando la grandiosidad de la fiesta celebrada bajo la advocación de San Isidro Labrador, patrono y valedor de los humildes labriegos. Dedicó un merecido elogio al Rdo. señor Orfila y aboga por la conveniencia de ampliar la obra sindical católica a toda Menorca para que pueda extender su radio de acción y preocuparse también de la gravísima cuestión de la enseñanza hoy amenazada seriamente, después de haber desposeído a las escuelas de la imagen del Justo que es ejemplo de Maestros. Hay que defender la educación de nuestros hijos en las doctrinas sanas, siguiendo las máximas de Cristo que dijo: «djad que los niños vengan a mí» y a él hemos de llevarlos seguros de que así los hacemos hombres y hombres de bien que es a lo máximo a que puede aspirar un padre. Hagamos obra católica, procuran el mejoramiento material y moral de todos y así un día, todos unidos, podremos celebrar bajo la divina protección de la Patrona de Menorca Nuestra Señora de Monte Toro, una fiesta de amor, grandiosa y sublime, popular y democrática fiesta de un pueblo que piensa y siente en católico.

Los aplausos de la concurrencia obligaron a hablar a don Jaime Vidal Villalonga, quien pronuncia breves palabras. No he de ser extenso, que lo avanzado de la hora no lo permite. Dos palabras únicamente para repetir por segunda o tercera vez el saludo y el testimonio de mi admiración por esta brillante fiesta que ha sabido celebrar el Sindicato Católico de San Luis. Ante el maravilloso espectáculo de un templo rebosante de fieles, de una sociedad de obreros y propietarios unidos todos por la comunidad de ideales católicos, he de alentarlos y a que continuéis unidos, a proseguir la bellísima obra y seguro estoy que si cada Ayuntamiento de España contara con un Sindicato como el de San Luis, otra sería la suerte de nuestra querida Patria, a la que esperaríamos días de esplendor y de gloria.

Recogiendo las ideas expuestas por el señor Sintés, habla de la importancia de la enseñanza católica y después de extenderse en algunas consideraciones, recuerda la admirable iniciativa del Obispo Peleáz, de Tarragona, iniciativa que de secundarse, haría que en España

hubiera muchos maestros católicos, que serían un recio valladar que oponer al laicismo desaprensivo que tanto ha dañado y amenaza aún dañar a nuestra juventud.

Reasumió los discursos el Canónigo Magistral doctor don Guillermo Capó. Saludó en nombre del Prelado diocesano a todos los reunidos haciéndoles presente el afecto del amado Pastor, que aún cuando ha estado enfermo por una afección gripal, gracias a Dios, hallábase ya restablecido y dispuesto a reanudar su labor ordinaria en bien de la Diócesis de Menorca.

Dirige tres felicitaciones, por los tres años que hacía no concurría a la simpática fiesta; os felicito porque habéis mejorado el local y aumentado el número de socios y porque vuestro consiliario ha sido nombrado economo de la parroquia.

Recoge palabras del reverendo señor Pons y aboga por la creación de Sindicatos en Mercadal, Ferrerías y San Cristóbal, mejor dicho su reconstitución, ya que un día existieron y cuyas causas de desaparición no quiere analizar, expresando únicamente que anhela verlos reconstituidos y con vida propia y pujante, como los de Alayor, San Luis y Mahón.

Habla de la importante acción de proselitismo. Hay que atraer a la obra del sindicato a muchos que debieran estar en ellos, creando nuevas células que cuando tengan vida propia en San Luis, como en Menorca toda, con un mismo ideal, podrá formar el frente único para la destrucción del vicio, luchando en pro del mejoramiento del pueblo y coadyuvando a la obra de resurgir nacional en bien de los humildes, especialmente, y del bienestar general.

Todos los oradores fueron aplaudidísimos, y después de unas palabras que recogiendo el sentir de todos pronunció el reverendo señor Orfila, rogando al sobrino del Prelado Diocesano transmitiera la más respetuosa salutación y adhesión, se dió por terminado el acto.

Como todos los años, la fiesta del Sindicato Agrícola Católico de San Luis fué verdaderamente espléndida y de ella guardaremos un grato recuerdo.

**Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Menorca**

(ANUNCIO RECTIFICADO)

Esta Cámara pone en conocimiento de sus electores la concesión que hace Compañía Trasmediterránea del transporte gratuito, tanto de ida como de vuelta de los productos indígenas de esta isla que no excedan de diez toneladas de peso, destinados a la Feria Oficial e Internacional que desde el primero al dieciséis del corriente se estará celebrando en Barcelona, así como la de la rebaja del 50 por ciento en los pasajes del vapor que utilicen los señores expositores.

También se concede por la referida Compañía Trasmediterránea la BONIFICACION DEL 30 POR CIENTO EN EL PASAJE, a los señores visitantes de dicha Feria que acrediten de modo indubitable dicha condición.

Ambos extremos se acreditarán por mediación de tarjeta que se facilitará por esta Cámara, avalada con el sello de la misma.

Mahón 3 de Junio de 1935. — Francisco Terrés Coll. — El Secretario, Pedro Ripoll.

**VIDA RELIGIOSA**

Santos de hoy: Francisco Caracciolo, fd.; Quirino, Clateo, obispos; Rutilio, Arcelio, Daciano, Saturnina, virgen y mártires; Metrófanos, Optato, Alejandro, obs.

La misa y oficio divino de hoy es de San Francisco Caracciolo, fundador, con rito doble y color blanco.

**EXPOSICION DIARIA**

De siete a ocho de la noche en la iglesia de las Religiosas Concepcionistas.

**EL DOMINGO EN MONTE TORO**

Hubo anteaer en el Santuario de Nuestra Señora de Monte Toro la fiesta final de las Cuarenta Horas, que empezaron en dicho Santuario el domingo día 26 de Mayo último y que con gran brillantez y esplendor se han celebrado la semana de la Ascension del Señor, conforme la práctica de todos los años.

En el presente, por lo adelantado de la estación, era de temer un día de rigor estival, pero no fué así, y una brisa de primavera hacia agradable el acceso al Monte Toro y fueron legión los fieles de toda la isla y principalmente de nuestra ciudad, que lo efectuaron presentando pintoresco aspecto aquella vía, pues los romeros acudían quienes en caballería, quienes en las llamadas galeras típicas en nuestra tierra, quienes en auto hasta el ple del monte y algunos hasta la misma cima, confundidos entre el hormigueo de los que lo hacían por sus medios y andaban subiendo la cuesta con espíritu de devoción para honrar a la celestial Patrona de Menorca.

Esta hermosa perspectiva no fué de una hora, ni de dos. Puede decirse que desde el amanecer hasta muy cerca del mediodía no decayó un momento el movimiento de peregrinos, lo que denotaba por anticipado un éxito en las funciones del culto que se hallaban anunciadas.

A las ocho y media hubo la Misa de Comunión general durante la cual se cantaron apropiados motetes por el «Coro Eucarístico Mariano» que como siempre, estaba encargado de la parte coral de los actos de este último día.

En la ermita los devotos se sucedían sin cesar, acudiendo al Camarin de la Santísima Virgen para postrarse a los pies de nuestra ínclita Patrona.

Oímos elogios muy sinceros formulados por personas que desconocían el Santuario referentes a la magnificencia del trono de la Virgen Moreneta y admiraban con todo detalle lo que nosotros también no nos cansamos de admirar: artesonado, mármoles, tapices, estilo de altar con sus dorados, la imagen benditísima, todo a través de raudales de luz que penetran por el gran ventanal del fondo, desde donde se divisa un panorama único de horizontes dilatados con la bahía de Fornells encuadrada al frente.

El escudo de armas del actual Pastor de la grey menorquina, nos recuerda, allí grabado, que este embellecimiento se debe al empeño teraz, constante y glorioso del doctor Torres y Ribas, el amado señor Obispo, decano del Episcopado español.

Pasamos a la nave principal de la ermita. Los fieles van tomando asiento para la Misa mayor. La contemplación del altar, cuya restauración también para muchos es nueva, produce un brillante aspecto. Entre las galas más principales, una multitud de luces, y pendiente en el centro, e juego de arañas de metal dorado, sobresalendola que es regalo de la que fué Infanta doña Isabel.

En el presbiterio se hallan colocadas las blancas enseñas de la Adoración Nocturna: Ciudadela, Alayor, San Cristóbal, Ferrerías y Mahón, con otras de turnos de San Tarsicio.

En los extremos, los ricos pendones del Santuario, dispuestos para la procesión.

En el suelo oloroso mirto impregaba el ambiente, mientras desde lo alto la campana con sus requies llamaba a los que se hallaban en derredor del Santuario.

Poco después de las diez se daba comienzo al solemne oficio en medio de una multitud apiñada no solo en la nave central, sino en las capillas y Camarin, en el Coro, en el atrio, etc.

Actuaba de preste el Muy Ilustre señor doctor don Miguel Dalmedo, dignidad de Chantre de la Santa Iglesia Catedral de Menorca, al que acompañaban en el altar los Rdos. señores don Antonio J. Taberner, Maestro de Ceremonias de la Catedral, como ministro asistente, don Pedro Roselló y don José Mercadal, Pbro., como diácono y subdiácono respectivamente.

El «Coro Eucarístico Mariano» que dirige la respetable señora doña Magdalena Alberti de Andreu, con gran afinación, interpretó a tres voces la Misa de Ribera del Santísimo Sacramento n.º 1 acompañado por la orquesta bajo la dirección del maestro don Lorenzo Galmés, y siendo el conjunto dirigido por la batuta de don José M.ª Taltavull.

En el ofertorio la distinguida señora doña María Schmid de Arístoy interpretó como motete el Ave María, de Gounod.

Después del Evangelio, subió al púlpito el reverendo señor don Antonio Tutzó García de la Parra, presbítero, cura economo de Santa María de nuestra ciudad y director espiritual diocesano de la Adoración Nocturna, el cual pronunció un acabado sermón acerca de la Eucaristía, resumen de todos los sacrificios de la ley antigua, que la simbolizaban, digna del hombre y digna a la vez de Dios, revelación de la fe y perpetua afirmación de la Redención consumada en el Calvario, por todos los ámbitos del planeta, donde quiera que haya un sacerdote católico.

El señor Tutzó acude a los testimonios históricos y reseña prolijamente como las inteligencias cumbres han rendido en todo tiempo su cerviz, reconociendo el anonimato de un Dios por amor a los hombres en las especies de pan y vino, mediante las palabras de la consagración.

La Eucaristía constituye la piedra angular de la Iglesia, toda la economía suya, la razón de su permanencia, proclamándolo así en todos los tiempos los Santos Padres, los Doctores, los Concilios y el pueblo fiel, en un sentimiento acorde con la razón.

A las asociaciones eucarísticas corresponde el ahínco de hacer prevalecer esta verdad y en esta parte se extiende también el señor Tutzó en consideraciones de orden moral y religioso.

En el momento de alzar, todas las banderas de las Secciones adoradoras fueron rendidas por sus respectivos banderados.

Inmediatamente después de la Misa, fué expuesto solemnemente al Santísimo Sacramento cantándose el «Pange lingua».

A las doce se organizó la procesión que resultó brillantísima por el numeroso cortejo, en el que figuraban las banderas ya reseñadas. La de esta Sección local era llevada por el señor secretario contador D. Bartolomé Pons Palliser acompañado del vocal del Consejo señor Tutzó Coll (don Gabriel) y del ex vocal Sr. Pons Salom (don Juan).

Después de la Cruz procesional y del Rdo. Clero, seguía el preste doctor Dalmedo con Su Divina Majestad, bajo palio, cuyas varas sostenían respetables y distinguidos caballeros.

Detrás del palio figuraba la representación del Consejo Diocesano de la Adoración Nocturna con otros señores agregados, y finalmente un nutrido grupo de señoras con velas encendidas.

La procesión recorrió el ámbito exterior del Santuario deteniéndose ante un altar levantado junto al monumento de los caídos en África.

Allí una vez incensado el Santísimo, pronunció una elocuente alocución de circunstancias el señor Tutzó, presbítero, traduciendo un coloquio que presentaba ce-

lebrando la celestial Reina y Señora, la Virgen de Monte Toro, con su adorable Hijo, Cristo Jesús, presente en la Hostia Santa, con ternura e intercesión, para nuestra tierra, a cuyo amor se debe ponderar con la gratitud debida.

Luego el Doctor Dalmedo partió la bendición con la Cruz de señoras cantó el Oh Salutaris como motete, y después se organizó el regreso al Santuario, cantando el Himno del Congreso Eucarístico, que se alternaban con las músicas del clero.

A la entrada se entonó el Te Deum, y luego, el Tantum ergo interpretado el referido coro, la Mas y Serracant, con acompañamiento de orquesta.

Después de la bendición final, tres voces, del maestro don Dalmás Andreu, Pbro.

A la una y diez finalizaron los cultos reseñados que resultaron como dijimos ayer, de una brillantez extraordinaria.

Honor y gloria a nuestra Excelsa Madre y Patrona la Virgen de Monte Toro!

Bendito y alabado sea el Santísimo Sacramento del altar!

**CRÓNICA**

**Un retraso en la construcción de las obras militares**

Somos los primeros en lamentarlo. Empezamos a sufrirlo en Noviembre del año pasado, en que pudo empezarse una de gran envergadura en Biniccola y no se logró, por causas que ignoramos.

Entonces, como ahora, se seguían iguales obligados trámites reglamentarios (no ha descubierto la pólvora un articulista), manda los proyectos el Ministerio a la Intervención General del Estado, que los devuelve con su informe y sucesivamente al Consejo de Estado y al de Ministros. ¿Dónde se perdió? Lo ignoramos, pero lo cierto es que habiendo dinero a disposición de la obra, terminó el año económico y hubo que devolver aquél, mientras la crisis del hambre hacia estragos en los hogares de nuestros obreros, y se les hablaba de millones y más millones de pesetas, que hubieran preferido en forma de jornales, aunque hubiese sido por centenas de céntimos.

Por lo demás, es lástima que quien tuvo en sus manos a últimos de la semana pasada la justificación del retraso, no lo hiciera público y ahora a posteriori se las eche de zahori.

Que las noticias que dimos no eran imaginarias, lo prueban el silencio, roto ahora, las actividades desarrolladas en ciertos centros y la premura de la autoridad municipal en abrir el censo obrero para facilitar colocación a los necesitados.

Esperamos que reducidos y superados los obstáculos en Madrid, podremos dar pronto mejores noticias, ¡qué bien comprendemos las amarguras de los hogares necesitados!

**¿Próxima llegada de la escuadra?**

Por informes particulares, sabemos que es muy posible que en breve visite este puerto la escuadra española.

De la escuadra, cuya visita a este puerto se da por segura, forman parte el acorazado «Jaime I», los cruceros y destroyers.

**De viaje**

A bordo del vapor «Ray Jaime II» llegaron ayer el sobrestante de Obras Públicas don Miguel Mezquida Verger e hija Antonia; el procurador de los Tribunales don Gabriel Orfila Cardona; don Mateo Vives Campomar; don Gabriel Forteza; don Alejandro Roselló y el capitán médico don José M.ª Bonet.

**Asuntos de automóviles de Menorca**

Por la Jefatura de Industria de Baleares se nos comunica que el día 7 del corriente, o sea el próximo viernes, por personal de dicha Jefatura se despacharán los asuntos de automóviles de Menorca.

El despacho se efectuará por la mañana y en el Hotel Bustamante.

**Para las obras de Ciudadela**

El vapor correo de ayer fué portador de importante cantidad de material y herramientas para las obras de ensanche del puerto de Ciudadela.

Dicho material fué transbordado al vapor «Ciudadela» en la bahía de Alcudia.

**Excedencia de Bibliotecarios en el Cuerpo de Bibliotecarios**

La «Gaceta» publica la orden concediendo la excedencia a don Hortensia Loasaceto Laurero, funcionaria del Cuerpo de Archiveros Bibliotecarios, con destino en la Biblioteca de Mahón.

**Números premiados**

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 1.º de los corrientes, han obtenido premio de trescientas pesetas los billetes números 5051; 3261; 7813; 27705 y 17547, que se expendieron en la Administración número 2 de esta localidad, a cargo de don Miguel Alejandro (Estanco Arravalta).

También en el mismo sorteo han obtenido premio de 300 pesetas los billetes número 5559; el 12313 con las cuatro series y los números 39309 y 39310 con las seis series, despachados en la Administración de Loterías número 1, de la calle Fermín Galán, a cargo de don Francisco Pons.

**Movimiento demográfico**

**NACIMIENTOS**

Día 29 de Mayo  
Erundina Carreras Pons, nació en la calle de Ciudadela, 58.

**DEFUNCIONES**

Día 30 de Mayo  
Josefa Najarro Llopis, nació en la calle de San Manuel, 31.  
Día 31 de Mayo  
Concepción Echarrí Lagarda, de 71 años de edad, falleció en el Convento de Religiosas.  
Juana Parpal Murillo, de 81 años de edad, falleció en el Hospital Civil.

**Día 1.º de Junio**

Acrata Anglada Caules, de 70 días de edad, falleció en la calle de Santa Cecilia, 58.

**NOTICIAS MARITIMAS**

Sobre las doce de ayer fondeó en este puerto procedente de Barcelona y Alcudia conduciendo pasaje, correspondencia y carga general, el vapor correo «Ray Jaime II», cuyo buque zarpará esta tarde, a las siete, directo para Ciudadela.

**Para vender.**

Los baños del muelle d'en Pons (Villacarios) y una nueva instalación baños calientes. — Informes: Galán y García, 46 (Villacarios).

**Crédito Mercantil de Menorca**

Descontamos el cupón vencimiento 15 Mayo de 1935 de las DEUDAS AMORTIZABLE 5 % con impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

**BANCO DE MENORCA**

Descontamos los cupones vencimiento Mayo de las Deudas Amortizables cinco por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

# Conferencias telegráficas

BOLETÍN ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 3 a las 18.

**Los graves sucesos de Novallas. Después del mitin de Sierra de Pomares. Los socialistas intentaban una razzia de elementos derechistas. Tiran piedras y hacen descargas contra la Benemérita. Un guardia civil herido. La turba intenta apoderarse del guardia herido. El alcalde de Nalón impide el crimen. La calma restablecida.**

plaza de la Libertad al pasar los concurrentes al mitin, grupos en actitud amenazadora, insultaban y proferían groseras expresiones.

Obedeciendo a una señal de antemano convenida, los grupos cuya actitud hostil inspiraba sospechas, lanzaron contra la Benemérita numerosas piedras.

Sonó una descarga cerrada que partió de los balcones de U. G. T. En el primer momento la acometida de los extremistas fué contenida, pero momentos después se rehicieron éstos acometiendo de nuevo a la Benemérita e hiriendo al guardia civil don Jesús Vila que cayó al suelo.

Los grupos se abalanzaron sobre el cuerpo del guardia herido con la intención de rematarle y llevarse su cuerpo.

El alcalde de Nalón, de filiación radical, al advertir el intento de la turba, se abalanzó sobre el grupo arrebatándole valientemente al herido y recogiendo el fusil disparado con los guardias sobre los amotinados.

Al llegar más fuerzas de la Benemérita los amotinados se dispersaron huyendo algunos de ellos al monte.

La calma nos ha dicho el subsecretario del Ministerio de la Gobernación señor Echeguren, quedó restablecida.

**Asesinado por los socialistas. Le apuñalan por la espalda**

En Novallas, cuando se dirigía a su domicilio el vecino don Alfredo Sueco, afiliado a la C. E. D. A., un grupo de socialistas que se hallaba apostado en una bocacalle se precipitaron contra él y le asesta-

ron una puñalada por la espalda que le hizo caer y después le infirieron más heridas de arma blanca. El ceditista don Alfredo Sueco recibió heridas mortales de necesidad, siendo recogido cadáver.

**Las consecuencias del ataque socialista. Un muerto y varios heridos**

Durante los trágicos sucesos desarrollados en Novallas (Zaragoza), resultó muerto el socialista Pascual Magallas.

Recibieron heridas graves los guardias civiles Vila y Zalde, y socialistas Venancio Visconcel y Julio García y el ceditista Pablo Aguado, este último herido de bala explosiva.

**El arma de un guardia municipal**

El arma que se empleó para lanzar balas explosivas fué encontrada en poder de un guardia municipal socialista, sujeto de pésimos antecedentes.

**Más heridos en la refriega**

Durante la refriega resultaron también heridos, el ceditista Manuel Zúgarte, un niño de doce años llamado Manuel Rojo, hijo de un socialista, y los tradicionalistas Valentín Azaga y Bernardo Murillo.

**El secretario del Juzgado. Se practican 18 detenciones**

La Benemérita, normalizada la situación, procedió a efectuar los registros convenientes para recoger armas.

Fuó hallado un remington que pertenecía al secretario del Juzgado Municipal de Novallas, de filiación socialista.

Al acudir la Benemérita a su casa para practicar el registro, el secretario del Juzgado se negó a franquear las puertas, teniendo que ser forzadas las entradas. Después de los sucesos, se practicaron 18 detenciones. Se espera que se efectuarán nuevas detenciones de huidos al monte.

**Felicitación al alcalde de Nalón**

El alcalde de Nalón don Bernardino Royo impidió, dando muestras de gran serenidad y extremo valor, que las turbas remataran y se apoderaran del cuerpo del guardia civil Vila.

El gobernador, informado del valiente proceder del alcalde de Nalón, le ha felicitado.

**El instigador de las turbas. Un ex alcalde socialista. Capitaneó el grupo que asesinó a Alfredo Sueco**

De los informes que se han recogido en Novallas, se desprende la certeza que el instigador de las turbas fué el ex alcalde socialista Juan Ruiz, verdadero director de este movimiento, que pretendía

razziar los elementos de derechas. Juan Ruiz, el ex alcalde socialista, capitaneó el grupo que alevosamente mató por la espalda al ceditista don Alfredo Sueco.

**Visitas al Presidente del Gobierno**

El Presidente del Gobierno señor Lerroux recibió esta mañana en la Presidencia la visita del Alto Comisario de España en Marruecos, señor Rico Avello.

También visitó al señor Lerroux una comisión de Guadalajara, presidida por el conde de Romanones, que fué a hablarle de la crisis obrera en aquella provincia.

Madrid 4 a las 1:20.

**Normalidad absoluta**

A las 5:45 llegó a la Presidencia del Consejo el señor Lerroux.

Dijonos el Presidente que carecía de noticias que facilitaran y añadió que la normalidad era absoluta en todo el país.

**Detención de uno de los autores de un crimen. Es comunista y de pésimos antecedentes**

La Policía ha detenido a Jerónimo Casado, el cual está convicto y confeso de ser uno de los autores del asesinato de dos guardias de Prisiones al salir éstos de prestar servicio en la Cárcel Modelo, de Madrid.

El Jerónimo Casado es el que alquiló el taxi que los asesinos utilizaron para cometer el crimen.

El detenido es de filiación comunista y sujeto de pésimos antecedentes.

**Los periodistas y el señor Alba. Un banquete-agasajo**

En un céntrico hotel los periodistas que hacen información en el Congreso se agasajaron con un banquete al señor Alba.

A los postres llegó una comisión de opositores del Catastro, sin plaza, quienes pidieron al señor Alba que interceda cerca del ministro de Hacienda para que amplie las plazas a fin de que los aprobados puedan obtener colocación.

**Al verse abandonada del esposo**

En el paseo de la Virgen del Puerto, Dolores Ruiz Machón, ante el abandono en que la tiene su esposo, trató de matar a dos hijas suyas de corta edad y suicidarse después.

Los vecinos se percataron de los siniestros propósitos de la infortunada, pudiendo impedir que realizara su intento.

Dolores comparció ante el juez y después de declarar, quedó en libertad.

**Es detenido un vendedor de pistolas**

Ha sido detenido Claudio Fernández Trapiella que se dedicaba a la venta de pistolas.

Interrogado, confesó que las armas que expendía se las daban pa-

ra la venta en una armería de la Cuesta de Santo Domingo.

La Policía practicó un reconocimiento en la referida armería hallando 24 pistolas, siete revólveres, tres machetes y otras armas, cuya situación legal no pudo justificarse.

Dos dependientes de la armería pasaron al Juzgado.

**Mitin del Bloque Nacional. Intervienen Sáiz Rodríguez, Pradera y Calvo Sotelo**

En Málaga y con enorme concurrencia, celebróse ayer domingo el mitin organizado por Bloque Nacional.

Tomaron parte como oradores los señores Sáiz Rodríguez, Pradera y Calvo Sotelo.

Sáiz Rodríguez después de hacer una exposición clara y concreta de hechos reales, afirmó que la revolución no fué vencida en Octubre, anunciando que se avecina otro movimiento revolucionario, pues no se ha abordado convenientemente la cuestión para liquidar el pasado movimiento de Asturias y Barcelona.

El vocal del Tribunal de Garantías don Víctor Pradera expuso los errores constitucionales, abogando por una reforma de la ley fundamental de la que desaparecen las incongruencias y las disposiciones contrarias al sentir de España, a su historia y a su futuro.

El señor Calvo Sotelo con una superabundancia de datos, demostró la ruina de la economía nacional y lo desastrosa que ha sido la política económica de la República.

Todos los oradores fueron objeto de grandes ovaciones.

**Rector que dimite**

Sevilla.—El rector de la Universidad don Francisco Candil ha presentado la dimisión de su cargo por solidarizarse con los catedráticos en una cuestión de dignidad profesional.

Sobre esta dimisión y causas que la motivan se han hecho múltiples comentarios.

**De los sucesos de Novallas**

Las noticias de Zaragoza se refieren a los trágicos sucesos de Novallas, provocados por los grupos de socialistas y cuyo tiroteo se inició desde el balcón de la U. G. T.

Según los informes de Zaragoza, los socialistas de Novallas intentaron aprovecharse del mitin de Renovación Española para hacer una verdadera razzia de elementos derechistas.

Al terminar el desfile de oradores, unos centenares de socialistas congregados con el fin de perturbar el acto, dieron vitores a la República, señal esta convenida para iniciar el movimiento motinesco.

En seguida los socialistas comenzaron a insultar con frases soeces a los concurrentes al acto y entonces en la plaza de la Libertad se desarrollaron los sucesos conocidos y que telegrafiamos en nuestro primer despacho.

**La vuelta ciclista a Cataluña Tarragona.**—Se ha corrido la tercera etapa de la vuelta a Cata-

luña Tarragona Gandesa, 189 kilómetros.

Entró el primero Cañardo, quien realizó el recorrido en cuatro horas cuarenta y tres minutos.

**Mitin socialista en Zaragoza**

Zaragoza.—Se ha celebrado el anunciado mitin socialista en el que hablaron Rutilanchas, Lamóneda y Bugeda.

Combatieron los Gobiernos que sucedieron al del bienio y expresaron que el triunfo de las derechas en unas nuevas elecciones daría por resultado la implantación de un régimen de tiranía.

**DEL EXTRANJERO**

**Del terremoto en el Beluchistán**

Karachi.—Se calcula en cuarenta mil los muertos ocasionados por el terremoto de Beluchistán, de los cuales, 29.000 corresponden a la ciudad de Quetta, donde han perecido 250 ingleses.

La ciudad ha quedado convertida en ruinas.

Para evitar el desarrollo de epidemias, se han tenido que quemar los cadáveres.

Hay más de seis mil hospitalizados.

Esta mañana se ha sentido otra sacudida sísmica sin que causara nuevos daños.

De Quetta se han retirado ya tres mil muestros y se continúa la recogida que es abrumadora, pues faltan aun miles de cadáveres a recoger.

**El «Normandia» bate el record del «Bremen»**

New York. El trasatlántico «Normandia» ha batido el record de velocidad, en la travesía del Atlántico del Norte que lo ostentaba el trasatlántico alemán «Bremen».

**La Bolsa de París**

París.—En la Bolsa se ha apreciado esta mañana gran afluencia de rentas francesas que han subido tres enteros.

La debilidad de los valores de rentas francesas es variable.

**Un fuerte italiano atacado**

Roma.—Las tropas abisinias han atacado un fuerte italiano en el límite de Somalia.

«Il Giornale d'Italia» acusa a Inglaterra de ayudar a Abisinia contra Italia y los intereses italianos.

**Sucesos en Ginebra**

Ginebra.—Con motivo de la fiesta de la nación se registraron violentos incidentes junto al monumento nacional entre jóvenes del frente nacional y elementos de izquierda.

La Policía cargó contra los jóvenes. Algunos policías resultaron lesionados.

**PRENSA ASOCIADA**

**CUARTILLAS REX**

Especiales para estudiantes. Paquete de un kilo: Ptas. 1'75

Véndense en la Librería de Manuel Sintet Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

## CASINO DEL CONSEY

MARTES: A las 6:30 en punto. — Popular Moda Extra

GRANDIOSO ÉXITO DE LAS DOS GRANDES PELÍCULAS DE LA TEMPORADA

**NOCHE DE TERROR**

Film «Columbia» de misterio, por BELA LUGOSI, el drácula inglés

**ORO ORO**

La más espectacular y la más perfecta película de la «UFA»

Una obra futurista de técnica nuestra, digna de su marca

EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA

**SALON TRIANON**

Jueves 6 Junio de 1935. — A las 6:45. — Sesión de Moda

UNA PRODUCCION NACIONAL

**El hombre que se reía del amor**

Por María Fernanda Ladrón de Guevara, Rafael Rivelles, Rosita Díaz, etc., etc. — TODA EN ESPAÑOL

Próximamente: LOS 5 CABALLEROS MALDITOS — EXTASIS.

**TEATRO PRINCIPAL**

Sábado 8 de Junio de 1935. — A las 9:45

Domingo. — A las 4, 6:45 y 9:45

EXTRAORDINARIO PROGRAMA DOBLE — DOS PELÍCULAS, DOS

1. La interesantísima película «Fox», por Jackie Cooper y Thomas Meighan

**EL INCOMPRENDIDO**

2. La preciosa comedia «Fox», hablada en español, por Rosita Moreno, Valentín Parera y Andrés de Segura

**OJO, SOLTEROS**

Este grandioso programa constituirá otro exitazo para este local. No dejen de verlo

UNA AVENTURA EN LA NIEBLA. — Una historia de una osadía criminal, pasmosa aventura, misterioso melodrama.

**SALON VICTORIA**

(UNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

LABOR: a las 6:45 y 9:45. DOMINGO: a las 4, 6:45 y 9:45. LUNES: 6:45 y 9:45

La película española, madrileña, simpática y lastimosa

# DIEZ DIAS MILLONARIA

Según la novela Rosa de la señorita CONCHITA LINARES BARRERA

**ESKIMO FELIPE DERBLAY**

LOS BROCHES DE ORO DE LA PRESENTE TEMPORADA!!!

## 996 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

verse privado para siempre de aquel amor por el que tantos y tan grandes sacrificios había hecho.

La abnegación de la hermosa pecadora, conmovió a Florinda, y la conmovió doblemente por la triste situación en que quedaba.

—Esa mujer es buena—dijo—, se ha sacrificado por nosotras y seríamos unas ingratas si no le demostrásemos nuestra gratitud. Ha hecho más de lo que debía, puesto que se ha rebajado a los ojos de Raúl para que éste deje de amarla y la desprecie. Será un cargo de conciencia para nosotras; por su heroico sacrificio, esa inteliz se ve precisada a degradarse aun más, cuando tan fácil sería conseguir su regeneración en el estado en que se halla. Yo me encargo de ella.

—¿Qué piensa usted hacer?—preguntó doña Margarita.

—No lo sé aún; veremos.

Y sin dar más explicaciones, la joven se despidió de la anciana, prometándole volver a visitarla siempre que los acontecimientos lo exigieran.

Una vez en el carruaje, Florinda comunicó a doña Asunción cuanto acababa de saber, y terminó diciéndole:

—Puede asegurarse que Raúl está salvado, y no por mis esfuerzos, sino por el sacrificio de esa desdichada. Gracias a él, el hombre que yo

## BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 993

esa mujer conoce mis sentimientos y mis intenciones respecto a Raúl.

—Nada más fácil.

—¿Lo cree usted así?

—Para mí la cosa es clara.

—Veamos.

—¿No habló usted de todo eso a doña Margarita?

—Sí. Aparte de usted, es la única persona que conoce mi secreto.

—Pues doña Margarita lo habrá revelado a Nazarena.

—¿Según eso, supone usted que la madre de Raúl ha hablado con la amante de su hijo?

—Para mí es indudable. Habrá ido a suplicarle que rompa sus ilícitas relaciones con Raúl, y para más obligarla a ello, le habrá hablado de usted y de su abnegación y de su cariño.

La observación era lógica, y nosotros sabemos, además, que era cierta.

Florinda lo comprendió así, y, tras unos instantes de reflexión, dijo:

—Dice usted bien. He ahí una cosa que a mí no se me había ocurrido, y, sin embargo, es muy natural y muy sencilla. Eso lo explica todo. Pero necesitamos convencernos de si tal suposición es cierta, y para ello voy a volver ahora mismo a casa de la madre de Raúl.

# SECCION DE ANUNCIOS

## ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCION ESPECIAL)

<p><b>DISPONIBLE</b></p>	<p><b>F. SINTES. Joyero</b> (Antigua Casa Santo) <b>JOYAS DE ENCARGO</b> Nuevo y extenso surtido en Relojería</p> <p><b>OPTICA</b> Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas</p> <p><b>PLATA MENESES</b> (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p>La mejor hoja de afeitar</p> <h3>Iberia</h3> <p>ES INSUPERABLE</p> <p>Fabricación española</p>
<p><b>DISPONIBLE</b></p>	<p><b>AUTOMOVILISTAS!</b></p> <p>Cubiertas y Cámara</p> <h3>NACIONAL PIRELLI</h3>	<p>Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación</p> <p>— de —</p> <p><b>MANUEL SINTES ROTGER</b></p> <p>Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17 Talleres: Rampa Abundancia, 50 Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p><b>DISPONIBLE</b></p>	<p><b>DISPONIBLE</b></p>	<p><b>DISPONIBLE</b></p>

## IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES  
Revista mensual ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau, 3. - Apartado 145. - Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Se publica por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilita nuestra Administración. Se publican un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.

**IBÉRICA ES INDISPENSABLE** para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.



**VERDADERO**

### JARABE PAGLIANO

Purgante depurativo, Vegetal

CURA Y SANA las enfermedades del estómago del intestino y de la sangre viciada

Jarabe - Polvos - Tabletas Panpagliano

PROBADO la nueva forma PANPAGLIANO sin dolor y de sabor agradable

Prof. Ernesto Pagliano  
NAPOLI - Calate S. Marco, 4

AGENTES EN ESPAÑA  
A. URIACH Y CIA S.A. BARCELONA

## VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídalo a la Biblioteca de su nombre  
Calle Rey Heredia, 13. - Córdoba

Don. . . . . pueblo. . . . .  
provincia. . . . . calle. . . . . núm. . . . .

## MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Veeduras, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedida se le rebaja el diez por ciento.

Hay también Diálogos y Salmos.

Las pedidas, con el importe en letra de giro Mutuo o en sellos de correo de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia Provincial de Dramatización, en la calle de Zorrilla número 2, Málaga.

De interés para los propietarios y agricultores

### Arrendamientos de fincas rústicas

Ley del Ministerio de Agricultura de 15 de Marzo de 1935, relativa a los Contratos de Arrendamientos de Fincas Rústicas.

Precio: UNA PESETA.

Véndese en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.



## Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO). Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

Verdadera economía color

### Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana, sedas en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Planes del Corazón de la

Véndese en la LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

## Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras elegidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Meré de Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo West, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

## JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel. Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

## PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de caucho, fechadores, sellos de bronce para lacre, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, dirigidos a la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

## RADIO TÉCNICA

Revista quincenal ilustrada, con suplementos de programas de las emisoras españolas y extranjeras

PRECIO: 0'50 ptas.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias número 17, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón

994 LAS MARTIRES DE SUS HIJOS

—Sea usted prudente— objetó doña Asunción.

—¿En qué falto a la prudencia, visitando a una anciana venerable, que me ama como a una hija? Nada tengo que temer.

—Sin embargo...

—Además, necesito enterarme a toda costa de lo ocurrido. Puede ser muy importante e influir poderosamente en la realización de mis proyectos. Como ayer, usted me acompañará en mi visita.

—Haré lo que usted me ordene.

—No perdamos tiempo; vamos ahora mismo.

—Vamos cuando usted guste.

Vistéronse y salieron juntas.

Como el día anterior, doña Asunción quedóse esperando a la joven en el carruaje.

Doña Margarita recibió a Florinda con grandes demostraciones de cariño.

—Celebro que haya venido a verme—le dijo—, porque tengo grandes novedades que comunicarle, y no sabía como dárselas a conocer.

—Porque lo suponía así, es por lo que he venido a verla—repuso la joven—. Yo también tengo cosas extraordinarias que decirle. He recibido carta de Nazarena.

—¿Usted?

—Sí.

—¿Qué le dice ella?

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 995

—Entérese por usted misma.

Y le entregó la carta, cuya lectura tanto le había impresionado poco antes.

La anciana la leyó y dijo conmovida:

—Esa desgraciada tiene un hermoso corazón, que guiado por la senda del bien, hubiese llegado, quizá, hasta el heroísmo.

—Lo mismo creo—asintió Florinda.

—Y aun lo creería usted más, si, como yo, hubiese hablado con ella.

—¿Luego la ha visto usted?

—Sí.

—Me lo figuraba. Nadie más que usted pudo revelarle mis sentimientos y mis intenciones respecto a Raúl.

—Falté con ello a la discreción y reserva que usted me recomendó; pero lo creí necesario para el logro de mis fines.

—Mientras ella, a su vez, no lo revele a Raúl...

—No es fácil, porque no le volverá a ver.

—Así lo indica en su carta.

—Así me lo prometió, y ha cumplido su promesa. Mi hijo está ya libre de esa mujer y se ha salvado.

—¿Es posible?

—Escuche usted el relato de todo lo ocurrido.

La madre de Raúl, explicó a la joven cuanto ya sabemos, esto es, su visita a Nazarena, el resultado de ella y la desesperación de su hijo al